

# Оглавление

|   |     |
|---|-----|
| Введение .....  | 5   |
| Глава 1. Советский Союз в 1922–1941 годах.....  | 11  |
| 1.1. Образование СССР в форме союза равноправных республик .....                        | 11  |
| 1.2. Укрепление экономической и военной мощи накануне войны с фашистской Германией..... | 17  |
| 1.3. Внешняя политика СССР в предвоенный период.....                                    | 33  |
| Глава 2. Советский Союз в годы войны (1941–1945).....                                   | 43  |
| 2.1. Все для фронта, все для победы! .....  | 43  |
| 2.2. Советский тыл в военное время .....  | 52  |
| 2.3. Основные военные успехи на фронтах Великой Отечественной войны .....               | 60  |
| Глава 3. Послевоенное развитие Советского Союза.....                                    | 72  |
| 3.1. Восстановление разрушенного народного хозяйства.....                               | 72  |
| 3.2. Послевоенное развитие советского государства. Реформы Н. С. Хрущева .....          | 75  |
| 3.3. Социально-экономическое развитие страны в эпоху Брежнева .....                     | 92  |
| 3.4. Внешняя политика Советского Союза в послевоенный период.....                       | 104 |
| 3.5. Конституция СССР 1977 г. и совершенствование законодательства .....                | 111 |
| Глава 4. Распад Советского Союза — крупнейшая геополитическая катастрофа XX века.....   | 125 |
| 4.1. Основные социально-экономические причины распада СССР.....                         | 125 |
| 4.2. Негативная роль Запада в развале Советского Союза.....                             | 136 |
| 4.3. Политические и социально-экономические последствия распада Советского Союза .....  | 145 |
| Заключение .....  | 151 |
| Литература .....  | 167 |

|   |            |
|---|------------|
| Приложения .....  | 199        |
| <i>Приложение 1. Договор об образовании Союза Советских Социалистических Республик.....</i>   | <i>199</i> |
| <i>Приложение 2. Указ «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».....</i> | <i>205</i> |

## ВВЕДЕНИЕ

Президент России Владимир Путин в ночь на 24 февраля 2022 года объявил о начале войны против Украины, назвав ее «специальной военной операцией» в Донбассе. Целью операции В. Путин назвал «защиту людей, которые на протяжении восьми лет подвергаются издевательствам и геноциду со стороны киевского режима», «демилитаризацию и денацификацию Украины», а также «предание суду тех, кто совершил многочисленные кровавые преступления против мирных жителей, в том числе и граждан Российской Федерации». Президент РФ всю ответственность «за возможное кровопролитие» возложил на власти Украины. Ранее все обвинения в геноциде в адрес Киева отвергли в ООН и в Европейском Союзе. За несколько недель до начала войны Россия стянула многотысячный контингент к границам Украина — с севера, востока и юга.

Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба заявил, что Путин развязал «полномасштабную войну» против Украины. «Продолжаются удары по мирным украинским городам. Это захватническая война. Украина будет защищаться и победит», — написал он в микроблоге Twitter<sup>1</sup>.

Российские военные применяют высокоточные средства против военной инфраструктуры Украины, заявили в Минобороны России. «Высокоточными средствами поражения выводятся из строя военная инфраструктура, объекты ПВО, военные аэродромы, авиация вооруженных сил Украины», — говорится в заявлении. Ведомство отмечает, что вооруженные силы России никаких ракетных авиационных или артиллерийских ударов по городам Украины не наносят, угрозы гражданскому населению страны нет.

Федеральный канцлер Германии Олаф Шольц (Olaf Scholz) назвал нападение России на Украину «вопиющим нарушением международного права». Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш призвал Россию немедленно прекратить агрессию против Украины и вернуть войска, чтобы не позволить случиться «худшей с начала века войне в Европе»<sup>2</sup>.

После того, как украинская сторона отказалась от переговорного процесса, 26 февраля всем российским частям и подразделениям был отдан приказ о развитии наступления на всех направлениях в соответствии с планом проведения операции. По сообщению минобороны РФ, Российская армия за три дня войны уничтожила 821 объект

---

<sup>1</sup> Россия начала войну против Украины. URL: <https://www.dw.com/ru/rossija-nachala-voynu-protiv-ukrainy/a-60894524>

<sup>2</sup> Там же.

военной украинской инфраструктуры, среди них 14 военных аэродромов, 19 пунктов управления и узлов связи, 24 ЗРК ПВО С-300 и «Оса», а также 28 реактивных систем залпового огня, 118 единиц специальной военной автомобильной техники, сбила 7 боевых самолетов, 7 вертолетов, 9 беспилотных летательных аппаратов. В результате успешной высадки десанта в районе аэродрома Гостомель в пригороде Киева, в ходе которой были задействованы более 200 российских вертолетов<sup>3</sup>, российские войска овладели данным аэродромом, на который высадились главные силы на военно-транспортных самолетах. Минобороны России также сообщило, что в ходе операции в Донбассе уничтожены 36 вражеских самолетов и 223 танка<sup>4</sup>.

Читая эти и другие сводки с театра военных действий, невольно ловишь себя на мысли о том, как стала возможной кровопролитная война между двумя братскими республиками, еще недавно входившими в состав Советского Союза, их общей Родины?

С построением социализма в Советском Союзе была преодолена экономическая и культурная отсталость национальных республик, обеспечено фактическое равенство всех народов, населяющих Советский Союз, в политическом, экономическом и культурном отношении, успешно разрешен национальный вопрос.

Народы всех советских республик вносили свой вклад в развитие экономики и культуры страны. Так, Украинская ССР по выпуску продукции тяжелой промышленности к началу 1940 г. обогнала ряд европейских государств. Быстрыми темпами развивалась промышленность среднеазиатских республик. В Киргизской ССР производство продукции тяжелой промышленности по сравнению с 1913 г. увеличилось в 153, а в Таджикской ССР — в 324 раза. Наряду с промышленностью во всех социалистических республиках успешно развивалось сельское хозяйство, в деревне победил колхозный строй. Новым вкладом в решение национального вопроса, в укрепление экономической и оборонной мощи Советского Союза явилось воссоединение украинского, белорусского и молдавского народов в составе УССР, БССР и МССР, а также восстановление Советской власти в прибалтийских республиках и вступление их в состав СССР.

Семья народов, населявших Советский Союз, накануне Великой Отечественной войны совместными героическими усилиями в короткий исторический срок создала мощную экономику, современный

---

<sup>3</sup> Минобороны России заявило об уничтожении 821 объекта военной инфраструктуры Украины. URL: [https://russian.rt.com/ussr/news/968130-minoborony-rossiya-unichtozhenie-voennye-obekty-ukraina?utm\\_source=yhnews-amp;utm\\_medium=desktop](https://russian.rt.com/ussr/news/968130-minoborony-rossiya-unichtozhenie-voennye-obekty-ukraina?utm_source=yhnews-amp;utm_medium=desktop)

<sup>4</sup> Минобороны России отчиталось об уничтожении почти 1000 военных объектов Украины. URL: <https://lenta.ru/news/2022/02/27/almost1000/>

военно-промышленный потенциал, отстояла социалистический образ жизни в кровопролитной войне с фашистской Германией и ее сателлитами в годы Великой Отечественной войны.

В героическую летопись Великой Отечественной войны много славных страниц вписано украинцами, которые вместе с россиянами, другими братскими народами Советского Союза в июне 1941 года встали на защиту единого Отечества и внесли огромный и бесценный вклад в разгром фашистских агрессоров. Нынешние требования украинских националистов отменить в стране празднование Дня Победы в Великой Отечественной войне потому, что украинцам якобы не кем и не чем гордится в этой войне, является надругательством над памятью погибших защитников Отечества в той священной войне, глубоким оскорблением ныне живущих ветеранов, грязной и циничной ложью и искажением исторической правды.

Напомним: когда началась Великая Отечественная война, было объявлено о вероломном нападении фашистской Германии на Советский Союз, это вызвало мощный подъем патриотизма среди всего советского народа, в том числе и украинского населения, которое повело непримиримую борьбу с агрессором вместе со всем советским народом. В первые дни войны тысячи украинцев пополнили ряды Красной Армии в соответствии с объявленной мобилизацией. Всего в Красной Армии и на флоте в годы Великой Отечественной войны воевало более 6 млн. украинцев. В том числе, на 1-м Украинском фронте — 200 тыс., на 2-м Украинском фронте — 66 тыс. 352, на 3-м Украинском фронте — 140 тыс. 882 украинца.

Яркие страницы в летопись боевой славы вписали защитники Киева и Одессы, других украинских городов, что помогло Красной Армии сорвать план молниеносного наступления немецких войск на Москву, Крым и Кавказ. Из 15 фронтов, действовавших в период войны, более половины возглавлялись маршалами и генералами — украинцами по происхождению, многие успешно командовали армиями, корпусами, дивизиями. В тяжелейших боях в полной мере раскрылся полководческий талант А. Н. Василевского, Н. Ф. Ватутина, А. И. Еременко, И. С. Конева, Р. Я. Малиновского, И. Д. Черняховского, В. С. Рыбалко и других военачальников.

Воевали украинцы на всех фронтах, во всех родах войск и на флотах героически, о чем свидетельствуют их многочисленные подвиги и государственные награды. Бойцы и офицеры получили 2,5 млн орденов и медалей из общей численности 7 млн наград, врученных воинам Красной Армии за время войны.

Не сотрется в веках память о подвигах 2072 украинцев, которые в годы войны стали Героями Советского Союза. Дважды Героями

Советского Союза стали 32 украинца, а прославленный летчик-истребитель Иван Кожедуб звания Героя Советского Союза был удостоен трижды. Каждый из этих героев — легенда и ими гордился весь Советский Союз.

Вспомним некоторых из этих героев.

Прославленный летчик Иван Никитович Кожедуб принял участие в 120 воздушных боях и лично сбил 62 фашистских самолета. При этом сам за всю войну ни разу не был сбит. По праву считается лучшим асом не только ВВС Красной Армии, но и всей авиации союзников.

Легенда партизанского движения на Украине, дважды Герой Советского Союза Ковпак Сидор Артемьевич — командир Путивльского партизанского отряда и соединения партизанских отрядов Сумской области. За подвиги в борьбе с фашизмом награжден четырьмя орденами Ленина, орденами Красного Знамени, Богдана Хмельницкого 1-й степени, Суворова 2-й степени, многими медалями, а также орденами Польши, Венгрии и Чехословакии. Именем С. Ковпака названы улицы во многих городах и селах Украины.

Дважды Герой Советского Союза Федоров Алексей Федорович, командир Черниговско-Волынского партизанского соединения. Под его руководством разрозненные отряды Черниговщины и Волыни превратились в соединение, ставшее грозной силой в тылу врага (в соединении было 12 партизанских отрядов, насчитывающих 5 тыс. 462 бойца). Выдающейся операцией, проведенной Черниговско-Волынским соединением, была операция «Ковельский узел», в ходе которой партизаны под командованием А. Ф. Федорова уничтожили 549 вражеских эшелонов с боеприпасами, горючим, военной техникой и оружием.

Дважды Герой Советского Союза, капитан Семейко Николай Илларионович, летчик-штурмовик. Совершил 227 боевых вылетов на штурмовку вражеских войск, лично уничтожил и повредил 7 танков, 10 артиллерийских орудий, 5 самолетов на вражеских аэродромах, 19 автомашин с войсками и грузами, паровоз, взорвал два склада с боеприпасами, подавил 17 огневых точек зенитной артиллерии. Погиб в бою в небе Восточной Пруссии 20 апреля 1945 года<sup>5</sup>.

И вот спустя 77 лет после Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне российский солдат стреляет в украинского солдата, а накопленный военный потенциал двух некогда братских республик, героически сражавшихся с немецко-фашистскими захватчиками, используется для того, чтобы нанести смертоносные удары по бывшим соотечественникам.

---

<sup>5</sup> Новик А. Бесценный вклад Украины в Великую Победу. URL: <https://antifashist.com/stat/20122-bescennyj-vklad-ukrainy-v-velikuju-pobedu.html>

От боевого братства и совместной борьбы за свободу и независимость общей Родины ничего не осталось?

Как произошло, что некоторые братские народы, входившие в состав СССР, стали врагами? В чем причины распада некогда могущей мировой державы?

Не так давно советский актер из Грузинской ССР Вахтанг Константинович Кикабидзе дал интервью «Немецкой волне», в котором заявил о том, что испытывает ненависть к символике советского государства: «Я ненавижу герб Советского Союза, серп и молот»<sup>6</sup>.

Наши «бывшие братья» считают все предоставленные советской властью возможности для развития и успешной карьеры само собой разумеющимися, но ведь их могло и не быть? Их вообще не должно было быть, если бы Москва проводила приписываемую ей сегодня грабительскую колониальную политику. Однако Российская империя и Советский Союз были «империями» наоборот, где зачастую дискриминации подвергался государствообразующий народ.

К большому сожалению, многие наши бывшие братья не понимают, что если бы не было Советского Союза, то не было бы и того Вахтанга Кикабидзе, которого мы знаем. В лучшем случае он бы служил в провинциальном грузинском театре до конца дней своих. Это становится вполне очевидно, если посмотреть на современный грузинский кинематограф. Где звезды мировой величины? Их нет ни в Грузии, ни в Украине, ни в Узбекистане, ни в любой из бывших союзных республик.

Судя по сообщениям информационных агентств, сегодня практически вся промышленность самостоятельной Украины находится в глубокой депрессии. Инфраструктура незалежной также пришла в негодность, и восстановлением ее правительство не занимается. Чтобы довести ее в полном масштабе до «европейского» уровня, необходимы сотни миллиардов долларов, которых взять неоткуда. Украина живет в кредит, занимая у Международного валютного фонда и других богатых структур Запада в обмен на диктуемые реформы и антироссийскую политику.

Военная операция на Украине в самом разгаре, но многие с обеих сторон задумываются: что будет, когда «Незалежную» демилитаризуют и денацифицируют. Что России намерена сделать с этой территорией: присоединить, расчленивать, установить переходный оккупационный режим? А может, Украина войдет в состав Российской Федерации, как планируют некоторые политики сделать с их бывшими Донецкой и Луганскими областями (ныне — ДНР и ЛНР) или она

---

<sup>6</sup> О братской ненависти у наших бывших союзных республик по СССР. URL: <http://xn----8sbeyckrgcbzin9j.ru-an.info/>

совместно с Россией и Белоруссией образует союзное государство, используя исторический опыт Советского Союза?

Опыт Советского Союза убедительно показал, что это государство было одним из самых мощных государств мира. Экономика СССР занимала второе место в мире, а о социальных гарантиях, какие были установлены в период развитого социализма, граждане современных России, Украины и Белоруссии могут только мечтать. Об этом и пойдет речь в данной монографии.

# **Глава 1. СОВЕТСКИЙ СОЮЗ В 1922–1941 ГОДАХ**

## **1.1. Образование СССР в форме союза равноправных республик**

25 октября 1917 г. (по старому стилю) произошла Великая Октябрьская социалистическая революция, в результате которой было свергнуто буржуазное Временное правительство, а власть была передана Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Октябрьская революция 1917 г. коренным образом отличалась от всех предшествующих социальных революций тем, что она на семь десятилетий ликвидировала эксплуататоров в нашей стране.

Октябрьская революция вызвала духовное раскрепощение трудящихся. За время жизни одного поколения страна избавилась от безграмотности. Трудящиеся стали активными участниками культурной жизни, творцами духовных ценностей.

Октябрьская революция завершила революционный процесс, начатый феврале 1917 г., приведя к власти прямых представителей рабочих и крестьян, взявших на себя решение жизненно важных проблем общества: выход из войны, передачу земли крестьянам, осуществление рабочего контроля над производством, строительство новой государственности трудящихся классов, преодоление экономической разрухи.

Декрет о мире, принятый II съездом Советов 26 октября, предусматривал прекращение войны без аннексий и контрибуций, то есть без захватов чужих территорий и без насильственного взыскания с побежденных материальных или денежных возмещений. Продолжение войны рассматривалось новой властью как «величайшее преступление против человечества».

Декрет о земле, принятый II съездом Советов 26 октября (8 ноября по новому стилю) 1917 г., ликвидировал феодальную собственность на землю. Земля, ее недра, все природные ресурсы обращались во всенародное достояние. Частная собственность на землю отменялась «навечно». Право пользования землей получали все граждане, желавшие обрабатывать ее своим трудом. Наемный труд на земле не допускался.

Советская власть не только ликвидировала прежнее земельное законодательство, но и обеспечила крестьян землей, инвентарем, освободила от миллиардных долгов. Только Крестьянскому поземельному банку крестьяне в период Столыпинской аграрной реформы задолжали от 1,5 млрд до 3 млрд рублей. Одновременно они освобождались от ежегодных арендных платежей, которые в масштабе России достигали 700 млн рублей золотом. Подсчитано, что крестьяне получили в свое распоряжение более 150 млн гектаров земли. Им бесплатно передавался помещичий сельскохозяйственный инвентарь стоимостью 300 млн рублей. В ходе революции крестьянам достались помещичьи усадьбы с продовольственными амбарами и сараи с уцелевшим скотом.

Российское крестьянство, получившее от новой власти указанные выше богатства, стало самоотверженно защищать ее от войск Колчака, Юденича, Деникина, Каледина, Алексева, Краснова и других контрреволюционеров, пытавшихся силой вернуть старые порядки, в том числе помещичью собственность на землю. Благодаря этому необученные военному делу крестьяне вместе с Красной армией одержали победу в Гражданской войне 1918–1920 гг.

Задачи восстановления и дальнейшего роста народного хозяйства РСФСР и других республик, где победила советская власть, потребовали объединения усилий, создания военного и экономического союза. В 1920–1922 гг. двухсторонние соглашения и договора о хозяйственном и дипломатическом союзе с РСФСР заключили Украинская, Белорусская, Азербайджанская, Армянская и Грузинская социалистические республики, а также Бухарская и Хорезмская народные советские республики и Дальневосточная республика.

В 1922 году Азербайджан, Армения и Грузия образовали ЗСФСР — Закавказскую советскую федеративную социалистическую республику (название по аналогии с РСФСР, только вместо «Российская» стало «Закавказская»).

После Гражданской войны бывшая Российская империя несколько лет находилась в состоянии раздробленности и экономического хаоса. Если в центральных регионах еще был какой-то порядок, то на окраинах шли столкновения и споры по поводу власти, гражданских прав, и в результате возникали конфликты.

Большевики после прихода к власти провозгласили право на самоопределение для территорий с иноязычным населением. О своем желании образовать собственные государства заявили Финляндия и Польша, часть Закавказья испытывала желание быть ближе к Турции, чем к России, а в Средней Азии шли распри между сторонниками новой власти и местными богачами — баями.

Одним из первых мероприятий, проведенных в рамках Союза, было «национально-государственное размежевание Средней Азии». На территории региона до 1924 г. располагались, кроме Туркестанской АССР, образованной еще в 1918 г., две «народные» советские республики — Бухарская и Хорезмская, созданные после свержения большевиками с престола бухарского эмира и хивинского хана. Существующие границы явно не соответствовали расселению этнических общностей, чрезвычайно пестрому и неоднородному. Не совсем ясен был вопрос и о национальной самоидентификации народов, и о формах их самоопределения. В результате длительных обсуждений национальных вопросов на местных съездах и курултаях и перекройки границ образовались Узбекская и Туркменская союзные республики. В составе Узбекской ССР была выделена автономия таджиков (впоследствии получившая статус союзной республики), а в ней — Горно-Бадахшанская АО. Часть территории Средней Азии была передана Казахской АССР (также впоследствии ставшей союзной республикой). Туркестанские и хорезмские каракалпаки образовали свою автономную область, вошедшую в состав Казахской АССР, а в последующем перешедшей в Узбекскую ССР на правах автономной республики. Киргизы образовали свою автономную республику, вошедшую в состав РСФСР (позднее она тоже была преобразована в союзную республику). В общем и целом национально-государственное размежевание Средней Азии позволило обрести региону на некоторое время стабильность и устойчивость, однако крайняя чересполосица этнического расселения не позволяла разрешить вопрос в идеальном варианте, что создавало и создает вплоть до настоящего времени источник напряженности и конфликтов в данном регионе.

Возникновение новых республик, автономных областей шло и в других районах страны. В 1922 г. в составе РСФСР были

образованы Карачаево-Черкесская АО, Бурят-Монгольская АО (с 1923 г. — АССР), Кабардино-Балкарская АО, Черкесская (Адыгейская) АО, Чеченская АО. В составе ЗСФСР на территории Грузии были созданы Аджарская автономия (1921 г.) и Юго-Осетинская АО (1922 г.). Отношения Грузии и Абхазии, двух территорий с застарелым национальным конфликтом, были оформлены в 1924 г. внутренним союзным договором. В составе Азербайджана в 1921 г. была образована Нахичеванская АССР, в 1923 г. — Нагорно-Карабахская АО, населенная преимущественно армянами. На территории Украины на левобережье Днестра в 1924 г. возникла Молдавская АССР<sup>7</sup>. Столь подробное перечисление национальных образований в СССР связано с тем, что сегодня, в период распада союзного государства, многие из них являются зонами и потенциальными очагами межнациональных конфликтов.

Когда планировалось объединение республик в составе СССР, Ленин предлагал федеративное устройство государства, а Сталин — унитарное. Пройдет порядка 70 лет, и в 1991 году СССР распадется на суверенные республики. Если бы в 1922 году Советский Союз образовался как унитарное государство, то разрушить его в 1991 году выходом республик из его состава было бы невозможно.

Обретение народами бывшей Российской империи своей государственности имело двоякие последствия. С одной стороны, оно пробуждало национальное самосознание, способствовало становлению и развитию национальных культур, позитивным сдвигам в структуре коренного населения. Постоянно повышался статус этих образований, удовлетворяющий росту национальных амбиций. С другой стороны, этот процесс требовал адекватной тонкой и мудрой политики центрального союзного руководства, соответствующей национальному возрождению. В ином случае загоняемые до поры до времени внутрь национальные чувства и их игнорирование таили в себе потенциальную опасность взрыва национализма при неблагоприятном раскладе событий. Правда, в то время руководство мало задумывалось об этом, щедрой рукой нарезая территории

---

<sup>7</sup> Принятие конституции СССР. URL: <https://histrf.ru/read/articles/pri-niatiie-konstitutsii-sssr-event/>

отдельным государственным образованиям, даже если коренные жители и не составляли на них большинства населения, или легко передавая их «из рук в руки», от одной республики к другой, — еще один потенциальный источник напряженности,

Приоритетное положение РСФСР, получившее правовое закрепление в двухсторонних договорах, вызывало недовольство в других республиках, а в ряде случаев порождало антирусские настроения. Поэтому Политбюро ЦК РКП(б) в августе 1922 г. образовало комиссию по подготовке законопроекта о новой форме государственного объединения республик. И. В. Сталин, возглавлявший в то время народный комиссариат по делам национальностей РСФСР, разработал план «автономизации», который предполагал вхождение в состав России других республик на правах автономии (как Татарстан, Чувашия и др.), но этот план ущемлял права местной элиты, и поэтому большинство партийно-государственных руководителей республик высказались против сталинского плана. Была принята ленинская идея образования союзного государства как федерации равноправных республик.

В декабре 1922 года во всех будущих союзных республиках состоялись съезды Советов, высших законодательных органов, которые одобрили ленинские принципы образования Союза. Съезды избрали и направили в Москву делегации для подготовки документов о создании СССР.

30 декабря 1922 года состоялся I Всесоюзный съезд Советов, который утвердил Декларацию и *Договор об образовании СССР*. Субъектами Союза ССР стали: РСФСР, Украинская ССР, Белорусская ССР и ЗСФСР.

Декларация о создании СССР провозглашала:

- принцип добровольности вхождения в СССР;
- принцип равноправия республик;
- право республик на свободный и беспрепятственный выход из Союза.

Договор определял систему союзных органов власти, их компетенцию и взаимоотношение с республиканскими органами власти и управления, сохранение административных границ союзных республик, их самостоятельность в принятии решений, не относящихся к компетенции союзных органов власти и управления.

После заключения договора об образовании Союза Советских Социалистических Республик в декабре 1922 года встал вопрос об основном законе нового государства — Конституции. На I Всесоюзном съезде было принято решение о подготовке Конституции СССР и унификации законодательства. Разработка и принятие документа заняло больше года. В подготовке текста первой союзной Конституции участвовали представители всех союзных республик, выдающиеся партийные и советские деятели: М. И. Калинин, В. В. Куйбышев, Д. И. Курский, Н. Н. Нариманов, Г. К. Орджоникидзе, Г. И. Петровский, И. В. Сталин, М. В. Фрунзе, Г. В. Чичерин и другие.

Проекты конституции обсуждались в республиканских партийных организациях и на сессиях Центральных Исполнительных Комитетов. Представители республик входили в комиссии, созданные Центральным Комитетом РКП(б) и ЦИК СССР. В ходе обсуждения были решительно отвергнуты попытки внести в проект некоторые положения великодержавно-шовинистического и националистически-сепаратистского характера. Огромное значение для разработки Конституции имели решения XII съезда партии и состоявшегося в июне 1923 г. совещания ЦК с ответственными работниками национальных республик и областей. Конституция СССР явилась результатом коллективного творчества представителей союзных республик, плодом большой работы, проведенной партийными и советскими органами.

Подготовкой проекта Конституции непосредственно руководил Центральный Комитет партии. Текст проекта дважды рассматривался на Пленумах ЦК: первоначальная редакция — в феврале и окончательная — в июне 1923 г. 6 июля 1923 года проект был одобрен на II сессии Центрального исполнительного комитета СССР, а 31 января 1924 года Конституцию единогласно принял Второй съезд Советов.

Конституция СССР 1924 года на законодательном уровне закрепила образование СССР, провозгласила формой государственного устройства СССР федерацию республик с правом свободного выхода из союза, закрепляла право за союзными республиками самостоятельного решения вопросов внутренней политики, юстиции, образования, здравоохранения и социального обеспечения.

Согласно первой Конституции СССР 1924 года, за каждой из союзных республик сохранялось право свободного выхода из Союза<sup>8</sup>.

На всей территории Советского Союза устанавливалось единое гражданство. Также Конституция закрепила новый государственный флаг, герб и столицу.

Основное значение Конституции 1924 года состояло в том, что она завершила юридическое оформление республик в государство на федеративной основе с господствующей идеологией диктатуры пролетариата.

Принятие Конституции способствовало признанию СССР иностранными державами.

После этого за два года СССР был признан двадцатью другими странами. Стало возможным подписывать с ними государственные, политические, экономические и торговые соглашения. Особенно активно шло сотрудничество СССР с прежними российскими территориями. И именно с 1924 года подписывались больше межгосударственных и локальных (проектных и т. п.) экономических документов между СССР и Афганистаном, Турцией, Ираном, Прибалтикой, Польшей и Финляндией. Через несколько лет возникли связи с Германией, Китаем, США и другими государствами. Сотрудничество особенно требовалось в конце двадцатых годов, когда необходимо было возродить промышленность и реконструировать старые и построить новые заводы и фабрики. Например, в строительстве Горьковского автозавода и нового жилого комплекса при нем активно участвовали немецкие инженеры.

## **1.2. Укрепление экономической и военной мощи накануне войны с фашисткой Германией**

В. И. Ленин, вождь Октябрьской революции и теоретик построения социализма в одной, отдельно взятой стране, написал ряд работ, названных советскими историками «политическим завещанием». В них он сформулировал основные направления деятельности партии: индустриализация (техническое перевооружение промышленности), широкая кооперация (в первую

---

<sup>8</sup> Конституция СССР 1924 г. URL: [https://nnov.hse.ru/ba/law/ig-pr/sov\\_gos/konst\\_24/](https://nnov.hse.ru/ba/law/ig-pr/sov_gos/konst_24/)

очередь в сельском хозяйстве) и культурная революция (ликвидация неграмотности, повышение культурного и образовательного уровня населения).

В. И. Ленин настаивал на сохранении единства и руководящей роли партии в государстве. В «Письме к съезду» он дал весьма нелицеприятные характеристики шести членам Политбюро (И. В. Сталину, Л. Д. Троцкому, Л. Б. Каменеву, Г. Е. Зиновьеву, Н. И. Бухарину и Г. Л. Пятакову). Ленин также предостерегал партию от ее бюрократизации и фракционной борьбы, считая главной опасностью политические амбиции и соперничество Л. Д. Троцкого и И. В. Сталина.

Учитывая, что ленинский план строительства социализма не был детально разработан, что в нем отсутствовали способы и методы осуществления индустриализации, коллективизации и культурной революции, этот пробел восполнили Сталин и его окружение.

По мнению Иосифа Джугашвили, имевшего слабое представление о макроэкономике из-за отсутствия какого-либо экономического образования, индустриализация должна была преодолеть многоукладность в народном хозяйстве, покончить с НЭПом и рыночной экономикой и сформировать многочисленный рабочий класс — социальную опору новой власти. Необходимость коллективизации сын грузинского сапожника обосновывал утверждениями о том, что крестьянин-единоличник не сможет обеспечить растущие потребности в продуктах питания для населения, поставить в нужных количествах сырье для легкой промышленности. К тому же, с идеологической точки зрения Сталина как профессионального революционера, индивидуальное крестьянское хозяйство с его «мелкобуржуазным характером производства» противоречило принципам социалистической революции. Разумеется, тот факт, что единоличное крестьянство в дореволюционный период не только снабжало всем необходимым российские города, но и кормило пол-Европы, партийная верхушка непрофессионалов либо не знала, либо просто игнорировала, преследуя совсем иные цели.

К середине 20-х гг. советская экономика благодаря ленинской новой экономической политике (НЭП) в целом вышла на уровень 1913 г. Но ни техническое вооружение промышленно-

Конец ознакомительного фрагмента.

Приобрести книгу можно

в интернет-магазине

«Электронный универс»

[e-Univers.ru](http://e-Univers.ru)